KIl. 5a MATEMATYKA — utamki zwykte cz.1
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Przygladajac sie powyzszym rysun-

Korzystajac z tego, mozna poréwny-
kom, tatwo zauwazy¢, ze gdy licz-

wac niektére utamki o réznych licz-
nik utamka jest mniejszy od po- nikach i mianownikach.

ffowy m.la.nownlka,] to: ren uf'ame‘k Na przyktad N 3, bo utamek 2 jest
jest mniejszy od —. A gdy licznik . 173 2 . 77
i ) ) wiekszy od -, a utamek = jest mniej-
jest wiekszy od potowy mianow- <o o L 2 5
nika, to utamek jest wiekszy od IE 2"
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11. Przeczytaj powyzsze informacije.
a) Ktore z podanych utamkow sg mniejsze od l, a ktoére sa
wieksze od %?

1 2 3 4 5 6 2 3 8 9 12

7 7 7 7 7 7 9 11 10 20 1
b) Wypisz kilka utamkow mniejszych od %, ktérych mia-
nownik jest rowny 9.

1. Poréwnaj podane liczby.
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3. Wojtek wypil % litra soku z kiszonych ogérkéw, a Adam

wypit % litra takiego samego soku. Kto wypit wiecej?

12. Korzystajac z ciekawostki, ustal, ktéry z podanych utam-
kow jest wiekszy?
{

a)% czy g b)% CZy % C) % czy %

3. Skré¢ oba ulamki i odpowiedz, czy sa one réwne.
9

6 .9 6 . 10 12 . 16
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4. Poréwnaj podane utamki, rozszerzajac je-
%= % . % 2 % den z nich lub oba tak, aby mialy ten sam
3‘”"3“ A mianownik.
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______ : 6. Przyjrzyj sie, w jaki sposéb

mozna zamieni¢ liczby naturalne

i liczby mieszane na utamki nie-
wilasciwe. Zamien liczby podane

E ]8b3 " " ponizej na utamki niewltasciwe.
g :'l a) 1% 2% 3 7%
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2. Ktéry z podanych utamkéw jest wiekszy?

4 3 11 10 1001 99
9§ €2Y g b} Tf & ©) 1000 %Y 999

3. Zamien utamki na liczby mieszane lub liczby naturalne,
czyli wylacz catosci z utamkoéw.

) r 1o 27 0) 12 37 4l e) 75 88 121
2y R D 47 4 4 8’ 9 30

10 27 32 21 87 120 125 250 175
b) 3 37 3 d) 10° 10’ 1 f) 20’ 25’ 150

2.a) Aneta i jej 4 kolezanki kupily 2 pizze. Jaka cze$é
pizzy, przy sprawiedliwym podziale, dostanie kazda z nich?

b) Jaka czes¢ pizzy otrzymasz, gdy 4 pizze rozdzielisz spra-
wiedliwie miedzy wszystkich uczniow swojej klasy?

5. Uporzadkuj w kolejnosci od najmniejszej do najwiekszej

nastepujace liczby: Sﬁ, %, %, %, 1%, %.

2. a) Znajdz liczbe o 2% wieksza od 7%.
b) Znajdz liczbe o 9% wiekszg od sumy liczb 8% i 6%.
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5. Oblicz sprytnie:
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b) S+13+%
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2. Oblicz:
a) 1 —% c) 2-
b)1-2 d) 6-
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4. Kolo domu dziadka Henryka rosnie
wszystkich drzew
stanowig deby, % — brzozy, 14—0 — to-
pole. Pozostate drzewa to modrzewie
i jodly. Jaka czes$¢ drzew tego lasu sta-
nowig drzewa liSciaste, a jakq iglaste?
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las. W tym lesie 15
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8. Oblicz:

3 1 2 §) 8
a)6—17 d)4§—l§ g) 6E—5ﬁ

3 7 8 11 12
c) 8-52 f) 855 -142 ) 252 -18%

5. Odlegtos¢ od przystanku autobusowego do schroniska
wynosi 10 km. Turysci przeszli juz G%km. Ile kilometrow
pozostato im jeszcze do przejscia?

6. W dziesieciolitrowej barice byto 4% litra mleka. Nastep-
nie dolano jeszcze 3% litra mleka. Ile mleka brakuje, aby

wypetni¢ calg banke?

—‘( 7. Pewnego razu o nocnej porze

5 Dwa wielkie grzyby wyrosty w borze.
Rzekt tos: ,,0d rana mam w brzuchu pusto”
I zaraz grzyba zjadl jednq szostq.
Potem trzy szoste zjadl, mruknql: ,Mato!”
Ile mu jeszcze grzybow zostato?




